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Gruppo Assembleare 
Regione Emilia-Romagna 

Bologna, lì 11 settembre 2023

Alla Presidente
dell’Assemblea Legislativa
Emma Petitti

 Sede 

Interrogazione a risposta scritta

Premesso che

 di recente 169 mila famiglie italiane hanno ricevuto il messaggio con cui Inps ha 

comunicato la sospensione del sussidio ai beneficiari considerati “occupabili”, 

ossia coloro che sono già stati o potranno essere indirizzati ai servizi per 

l’impiego;

 nelle prossime settimane, altri 80.000 nuclei familiari riceveranno il medesimo 

sms;

 in Emilia-Romagna fino ad oggi sono 3.557 i nuclei a cui è stato sospeso il reddito 

di cittadinanza, l’intervento pubblico per questi nuclei familiari sembra essere 

svanito senza una reale misura sostitutiva;
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 di fatto, il governo nazionale ha abolito il reddito di cittadinanza a partire al 

l ° gennaio 2024, introducendo inoltre una serie di limitazioni già per l'anno 

corrente, tra cui la riduzione a soli sette mesi del periodo di erogazione 

dell'assegno per i c.d. "occupabili".

Considerato che

 per i cosiddetti “occupabili” non è chiaro quali siano le misure reali che 

scatteranno per supportarli nella transizione verso una possibile 

occupazione, nonostante per essi sia stata prevista sulla carta, con 

decorrenza dal 1° settembre 2023, la nuova misura del Supporto per la 

Formazione e per il Lavoro (SFL), la quale si propone di agevolarne 

l’occupazione, non è ancora chiaro come questa misura verrà attuata nella 

pratica;

 da più parti si levano voci critiche in merito alla gestione governativa della 

transizione dal Rdc alle nuove misure, la quale sta determinando forti 

tensioni sociali in tutto il Paese.

Rilevato che

 Il reddito di cittadinanza è stato introdotto come misura di contrasto alla povertà 

e all’esclusione sociale;

 i percettori di reddito di cittadinanza abili al lavoro potrebbero trovarsi in 

difficoltà a seguito della sospensione della misura;

 è importante garantire il sostegno a queste persone per evitare che cadano in 

situazioni di povertà ed esclusione sociale;
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 l’accesso al lavoro è un elemento fondamentale per l’inclusione sociale e la lotta 

alla povertà.

Rilevato inoltre che

  appare di particolare complessità la gestione della “fase transitoria” fino al 

31.12.2023 e la “presa in carico” da parte dei servizi sociali di persone definite 

“non attivabili al lavoro”;

 i Comuni stanno riscontrando alcune parziali disfunzioni o tardivi allineamenti 

circa i dati contenuti nella piattaforma informatica dedicata;

 in relazione all’Assegno di Inclusione che decorrerà dal 1 Gennaio 2024 manca 

ancora una esatta definizione dei “nuclei con componenti in condizioni di 

svantaggio”.

Interroga Giunta regionale per sapere

 il Governo ha determinato le condizioni affinché tutti i percettori di reddito di 

cittadinanza abili al lavoro a seguito della sospensione della misura possano 

transitare in nuove misure di sostegno o d’inserimento lavorativo;

 Se ritiene opportuno sollecitare il governo ad inserire nella manovra di bilancio 

le risorse necessarie per il sostegno delle misure volte ad affrontare la povertà.

Il Consigliere

Antonio Mumolo
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